



首页 >> 考古学 >> 考古动态

杨官寨遗址首次考古发现并确认庙底沟文化成人墓地

2017年01月19日 07:40 来源：央广网 作者：雷恺

字号

打印 纠错 分享 推荐

央广网西安1月18日消息（记者 雷恺）记者从陕西省考古研究院获悉，考古人员对杨官寨遗址环壕外围进行针对性考古发掘时，发现了规模空前的史前墓葬，初步鉴定个体死亡年龄集中在中壮年期，这是国内首次发现并确认的庙底沟文化成人墓地，填补了庙底沟文化聚落形态、埋葬习俗、人种学、人群血缘关系、社会组织状况等重大课题研究的空白。

2015~2016年，陕西省考古研究院杨官寨考古队对杨官寨遗址环壕外围进行了针对性考古发掘，目前共发现该类墓葬182座，分布密度非常大，初步推测墓葬总数可能逾2000多座，规模空前。根据出土随葬品及碳十四测年等相关资料，推断该批墓葬为与杨官寨遗址环壕聚落同时的大型墓地。

考古人员对其中75座墓葬进行了清理。墓葬均为东西向，墓葬形制绝大部分为偏洞式，也就是以东西向的长方形土坑为墓道，向南北两侧掏挖洞室安葬死者。据介绍，这次发现的偏洞式墓葬是目前所知最早的同类遗存，将该类墓葬的出现年代提前了400多年，为该类墓葬的起源与传播，以及关中地区与中国西部地区、乃至西方的文化交流与影响提供了珍贵的考古材料。

墓葬中随葬品较少，仅少数墓葬出土有夹砂罐、彩陶壶、陶杯、石璧、骨珠等。部分人骨有佩戴骨簪、陶环、石环的现象，这现象是陕西关中地区首次发现。

经初步鉴定，墓地居民在人种类型上与亚洲蒙古人种的东亚类型关系较近，初步鉴定个体死亡年龄集中在中壮年期，有少量婴幼儿个体，没有见到老年期个体。鉴于本次重大发现，陕西省考古研究院还联合国内外相关科研院所，对墓地开展了体质人类学、DNA（全基因组水平）、病理学、同位素、牙结石、腹部寄生虫、碳十四测年等方面多学科、全方位、深层次合作研究，深入了解墓地内人群组成及血缘关系、食物结构及其排列形成过程等相关情况。

考古专家介绍，杨官寨遗址庙底沟文化成人墓地是国内首次发现并确认的庙底沟文化成人墓地，填补了庙底沟文化聚落形态、埋葬习俗、人种学、人群血缘关系、社会组织状况等重大课题研究的空白，为学术界从宏观上认识杨官寨遗址的聚落布局提供了依据，也为杨官寨遗址保护规划及遗址公园设计方案提供可靠的现实依据。考古队已经对其中两座墓葬进行了加固保护并整体打包，不仅使墓葬得以长久保存，还为下一步杨官寨考古遗址公园、遗址博物馆建设提供更多素材。

庙底沟文化是仰韶文化中期的代表，是仰韶文化最繁盛的时代。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：齐泽垚)

相关文章

- [三亚制定落笔洞遗址保护规划 不得建设污染环境设施](#)
- [横山发现大规模仰韶文化遗址](#)
- [景德镇御窑遗址获申遗“入场券”](#)
- [龙虬创建“国家级考古遗址公园”](#)

2016年度陕西考古新发现公众报告会（一）

鹤壁市积极谋划，切加强实黎阳仓遗址保护管理工作

周发源代表：加快澧阳平原史前遗址群申遗



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



6808

[提交](#)

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)